

О безблагодатности таинствъ у ере- тиковъ и раскольниковъ*).

Первымъ горячимъ противникомъ перекрещиванія всѣхъ еретиковъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ и защитникомъ дѣйствительности совершаемыхъ ими таинствъ, былъ св. Стефанъ, епископъ римской церкви. Изъ за сего предмета онъ имѣлъ горячій споръ съ св. Кипріаномъ и писалъ послѣднему нѣсколько посланій, въ которыхъ старался доказать неправильность его взгляда на совершающее еретиками таинство св. крещенія. Къ сожалѣнію, изъ этихъ посланій не уцѣлѣло ни одного, кроме нѣсколькихъ отрывочныхъ выражений изъ нихъ, сохранившихся въ посланіяхъ святаго Кипріана и Фирмиліана. Трудно и почти совсѣмъ невозможно на основаніи однихъ этихъ отрывковъ опредѣлить цѣльность взгляда св. Стефана на спорный вопросъ,—несомнѣнно лишь одно, именно то, что онъ признавалъ дѣйствительность преподаваемаго еретиками таинства св. крещенія и посему былъ рѣшительно противъ того, чтобы при вступленіи ихъ въ церковь вновь совершать надъ ними крещеніе. Въ подтвержденіе сего достаточно указать на слѣдующія его выражения: „Если кто будетъ приходить къ вамъ отъ какой либо ереси, да не вводится ничего нового кроме того, что предано, а

*.) Окончаніе. См. „Г. Д.“ 1915 г. м. Янв.

именно да возлагается на него рука въ покаяніе“... „Апостолы запрещали крестить тѣхъ, которые приходятъ отъ ереси и хранить сіе заповѣдали потомкамъ“.

„Такъ многополезно имя Христово, что кто бы ни былъ крещенъ во имя Христа, тотчасъ же получаетъ благодать Христову“ (Твор. св. Кипріана ч. I, стр. 293, 301, 327).

Св. Діонисій Великий, архієпископъ Александрійскій, въ 7-мъ своемъ письмѣ къ Діонисію и Стѣфану, предстоятелямъ римской церкви писалъ: „Тѣхъ, которые крещены во имя трехъ лицъ: Отца и Сына и Св. Духа, не слѣдуетъ перекрещивать, хотя бы они и крещены были еретиками, если только еретики эти исповѣдуютъ три Лица. А надъ тѣми, которые обращаются ко святой церкви отъ другихъ ересей, пусть совершаемо крещеніе“ (Твор. его, изд. 1900 г. стр. 58).

Опакатъ, епископъ Милевійский, имя котораго бл. Августинъ ставитъ на равнѣ съ Кипріаномъ, Иларіемъ и Амвросіемъ, рѣшительно заявлялъ, что крещеніе у раскольниковъ донатистовъ, съ коими онъ полемизировалъ, само по себѣ хорошо и есть дѣйствительное крещеніе. Обращаясь къ названнымъ раскольникамъ, онъ говорилъ имъ: „мы принимаемъ ваше крещеніе за дѣйствительное... (оно) само по себѣ хорошо“ (*Расколъ донатистовъ* Н. Кутепова, стр. 80).

Блаж. Іеронимъ Стридонскій, въ разговорѣ противъ люциферіанъ, сопоставляетъ таинство священства съ таинствомъ крещенія и доказываетъ, что какъ крещеніе, совершающее въ неправославныхъ обществахъ, повторять не позволительно, такъ точно не позволительно повторять и преподанныя тамъ рукоположенія. „Столько же не нужно вновь освящать тѣхъ, которые крещены ими“. Если крестящій не могъ повредить своею вѣрою крещеному, то поставляющій не могъ

свою вѣрою осквернить поставленного священника".
(Твор. его т. IV, стр. 74).

Св. Іоаннъ Златоустъ, отрицая, вообще, дѣйствительность таинствъ, совершаемыхъ въ православной Церкви, однакоже, находитъ вынужденнымъ себя признать дѣйствительность святаго крещенія въ тѣхъ неправославныхъ обществахъ, кои, не имѣя законныхъ епископовъ, окормляются одними бѣгствующими священниками. „Церковь Божія есть, якоже глаголеть Писаніе, говоритъ названный святитель, вертоградъ заключенъ и источникъ запечатлѣнъ, и того ради невозможно нигдѣже тайнѣ совершатися только въ единости Церкви Божія, еяже между сонмищи еретическими нѣсть; тогда и тайны ни единыя въ нихъ нѣсть развѣ крещенія святаго отъ нихъ, еже тако есть достойно, яко крещаемаго отъ нихъ егда приходитъ къ соединенію церкви, паки крестити нетребѣ; аще ли не пріидетъ къ церкви,ничесоже ему нѣсть полезно" (Толк. Ап., л. 548 об.).

Блаж. Августинъ, подробно изслѣдовавшій данный вопросъ, писалъ: „Какъ отверженный народъ іудейскій могъ имѣть законъ благій, такъ и отверженное общество еретиковъ можетъ имѣть *благое таинство*". (Contra Cresconium lib. I, cap. XXXIV, Migne. Ibid. tom XLIII p. 466).

„И въ нечестіи еретиковъ сохраняется *цѣлостъ* христіанского крещенія" ... „Крещеніе Христово, сообщаемое и принимаемое у еретиковъ, не можетъ оскверниться ихъ нечестіемъ". (De baptismo l. h. V. cap. II—III. Migne. Ibid. tom. XLIII, p. 178).

„Крещеніе есть *дѣйствительное таинство* и у донатистовъ". „Правильное крещеніе можетъ быть и въ церкви, не только у раскольниковъ, но и у еретиковъ". „Еретики не имѣютъ одной вѣры съ церковію. Но

могутъ имѣть одно съ церковію истинное крещеніе, подобно тому какъ Самаряне, разнясь съ Іудеями въ вѣрѣ, имѣли общее съ ними обрѣзаніе". „Крещеніе раскольниковъ есть *истинное* крещеніе Іисуса Христа, а потому *дѣйствительно*“. (Н. Кутеповъ. Расколъ до-наталистовъ, стр. 182, 273, 122).

Дѣйствительность, а вмѣстѣ съ тѣмъ и неповторяемость таинства крещенія, по ученію бл. Августина, обусловливается не столько тѣмъ, гдѣ и кѣмъ оно совершается, сколько тѣмъ, какъ и *во имя кого* оно *совершается*. „Крещеніе, объясняетъ онъ, учреждено Богомъ Христомъ; потому совершенное соотвѣтственно учрежденію Господню, во имя Св. Троицы, оно есть Его собственность; люди только преподаютъ оное, и въ этомъ случаѣ поступаютъ, какъ управители чужою собственностию. Но должно различать таинство само по себѣ (какъ извѣстное внѣшнее дѣйствіе) и благодать или силу таинства (*gratia, virtus*), которая независима отъ качества или душевныхъ свойствъ совершающаго таинство, такъ-какъ спасеніе основывается не на человѣческой заслугѣ, а на Христѣ. Таинство, какъ внѣшнее дѣйствіе, Богъ даетъ и черезъ злаго, благодать же или *virtus* черезъ Себя Самого, или черезъ посредство Святыхъ. Посему какъ не уничтожаются дѣйствительность и истинность таинства грѣхами совершающаго оное, такъ не уничтожаются оныя и грѣхами пріемлющаго; еретики суть тѣ же грѣшники (*ticti christiani*), не сохранившіе закона и вѣры и заповѣдей Господнихъ или любви, которая есть исполненіе закона; а если святость таинства не оскверняется (*non poluit*) грѣхами человѣка вообще, то она не можетъ оскверниться и грѣхомъ еретика, когда онъ совершає таинство по Господню учрежденію.

(См. *О принятии неправославныхъ христіанъ въ православіе*).

вославную церковь. А. Серафимова. Труды Киевской духовной Академіи 1864 года. т. II, стр. 316—317).

Должно, впрочемъ, замѣтить, что дѣйствительность и неповторяемость бл. Августинъ признавалъ не за однимъ только крещеніемъ, но и за другими, такъ называемыми, неповторяемыми таинствами: миропомазаніемъ и хиротонію, совершамыми въ неправославныхъ обществахъ. Такъ, отвѣчая на вопросъ нѣкоего Федора касательно образа принятія въ Церковь донатистскихъ клириковъ, онъ писалъ: „Хиротонія, полученная донатистскимъ духовенствомъ, можетъ служить на пользу церкви. При обращеніи къ ней донатистовъ должно признать дѣйствительными въ нихъ святое крещеніе, благодать хиротоніи, иноческие обѣты“. „Я не соглашаюсь, говорилъ въ другомъ случаѣ бл. Августинъ, и съ тѣми, которые думаютъ, что отступившій отъ церкви, хотя не теряетъ крещенія, но теряетъ право крестить, такъ какъ и таинство священства не повторяемо. Поэтому если донатистскіе клирики возвращаются къ церкви, ихъ не должно перекрещивать, или рукополагать вторично“. (Н. Кутеповъ. Ibid, стр. 119, 112). „Нельзя указать никакой причины, почему тотъ, кто не можетъ утратить самаго крещенія, въ состояніи потерять власть преподавать его. То и другое есть таинство, и то и другое сообщается человѣку нѣкоторымъ посвященіемъ: то, когда онъ крещается, а это, когда онъ рукополагается, а потому ни то, ни другое, въ каѳолической церкви повторять непозволительно. Ибо если когда приходящіе оттуда (т. е. отъ отпадшихъ), даже предстоятели, по исправленіи заблужденій раскола, ради блага мира принимаются, и призано бываетъ нужнымъ, чтобы они исполняли тѣ же обязанности, какія исполняли и прежде, то они не рукополагаются снова; но какъ крещеніе въ нихъ, такъ

и рукоположеніе преѣзываютъ цѣлыми, поелику погрѣшность была въ отпаденіи, которое исправлено миромъ единенія, а не въ таинствахъ, которыя, гдѣ бы ни были, остаются тѣми же (Contra epistolam Parmeniani, lib. II, cap. XIII. Migne ibid., tom XLIII p. 70).

Съ рѣшительностю настаивая на мысли, что не должно повторять неповторяемыхъ таинствъ, бл. Августинъ иллюстрируетъ эту мысль слѣдующими весьма яркими примѣрами, взятыми изъ жизни воинской.

„Свойственное людямъ въ расколѣ нечестіе мы презираемъ, но крещеніе Христово почитаемъ повсюду; ибо если измѣнники уносятъ съ собою знамена императора, то, по ихъ наказаніи и исправленіи, знамена эти, если сохранились цѣлыми, въ цѣлости принимаются и обратно“ (Epistola LXXXII, n. 9. Migne Ibid. tom. XXXIII p. 301).

„Какъ божественное учрежденіе или Господня собственность, таинство крещенія всегда, гдѣ бы ни было совершаемо, въ церкви, или внѣ ея, кладеть на человѣка неизгладимую печать или знакъ, который не можетъ быть истребленъ и не требуетъ возобновленія, подобно тому воинскому знаку, который выжигается на руку римского воина для напоминанія ему о его обязанностяхъ, который дѣлаетъ известными бѣглецовъ и повергаетъ ихъ наказанію, и который, будучи разъ отпечатлѣнъ законнымъ ли полководцемъ, или бунтовщикомъ, не измѣняется и не возобновляется у пойманного бѣглеца. Изъ всего этого слѣдуетъ, что крещеніе собственность церкви, или Господа, можетъ быть и внѣ Церкви, какъ и въ самой Церкви могутъ быть грѣшники, скрытые еретики, или собственность діавола и потому ошибочно противное мнѣніе св. Кипріана, т. е. что внѣ Церкви нѣтъ крещенія, кто крещеніе не отдѣлимо отъ Церкви“. (См. А. Серафимова Op. cit.

Труды Киевской духовной Академіи 1864 года т. II,
стр. 317—318).

Признавая и доказывая такимъ образомъ дѣйствительность таинствъ, совершаемыхъ въ неправославныхъ обществахъ, бл. Августинъ не допускаетъ, однако же, возможности спасенія внѣ церкви, которая одна владѣеть даромъ блаженной жизни. „Внѣ церкви, говоритъ онъ, можно имѣть все, только не спасеніе. Внѣ церкви можно имѣть духовный санъ, таинства, аллилуїа и аминь (литургія), Евангеліе, вѣру и проповѣдь во имя Тріединаго Бога, но спасеніе можно обрѣсти только въ каѳолической церкви“ (Н. Кутеповъ. Ibid., стр. 265). „Хотя бы еретикъ, учить онъ, и былъ крещенъ крещеніемъ церкви, или крещеніемъ Господнимъ, онъ не получаетъ отъ крещенія никакой пользы для своего спасенія, пока находится внѣ церкви; благодать крещенія остается въ немъ какъ бы связанной и связываетъ его самого, т. е. дѣлаетъ его безотвѣтнымъ преступникомъ, какъ и всякаго грѣшника, находящагося въ общеніи съ церковью, или точно также, какъ дѣлаетъ безотвѣтными и усиливаетъ осужденіе язычниковъ познаніе ихъ объ истинномъ Богѣ, — остается безплодною благодать таинства для еретика и служить лишь къ его погибели именно по причинѣ извращенія образа мыслей его и противленія церкви и Господу. Но какъ скоро еретикъ, или раскольникъ, обращается къ православной церкви, искренно раскаивается въ своемъ заблужденіи и черезъ возложеніе рукъ епископскихъ, или пресвитерскихъ, въ покаяніи, силою новой благодати Св. Духа получаетъ отпущеніе прежнихъ грѣховъ и новыя благодатныя силы ко спасенію,— именно даръ любви, которой онъ не имѣлъ, — съ той поры также начинаетъ дѣйствовать во спасеніе и благодать таинства крещенія, досель сдержанная грѣ-

хомъ“ (Н. Кутеповъ. Ibid., стр. 83—84). „Кто отдѣляется отъ церкви, пишетъ бл. Августинъ, тотъ теряетъ плоды союза съ нею и лишается благодати; равно кто родился и воспитался въ соединенія съ церковію, тотъ хотя бы и запечатлѣнъ былъ таинствами, не получаетъ отъ нихъ благодатной силы и освященія. Но если тотъ и другой возвращаются въ церковь, то надъ ними не должно повторять неповторяемыхъ таинствъ, потому что имъ не доставало не самихъ таинствъ, а только ихъ спасительного дѣйствія. Для совершенія таинства нужно одно, чтобы оно совершено было законно; а вѣра и любовь нужны для того, чтобы оно имѣло спасительное дѣйствіе на пріемлющаго. Такъ если надъ крещеннымъ произнесены евангельскія слова: во имя Отца и Сына и Св. Духа, то таинство совершилось; но оно безплодно для невѣрующаго, пока онъ не увѣрюетъ, для еретика или раскольника, пока не соединится съ церковію, отъ которой отдѣленъ духовно; вообще — для порочнаго и небрегущаго о своемъ спасеніи грѣшника, пока онъ не обратится къ Богу съ покаяніемъ“ (Жизнь и твор. бл. Августина, изд. 1855 г., стр. 115). „Крещеніе есть дѣйствительное таинство у донатистовъ; но оно не вводитъ ихъ въ царство Божіе. Вопросъ не о томъ, гдѣ есть истинное крещеніе, а — гдѣ оно приносить пользу. Деньги хороши сами по себѣ и хорошими остаются въ рукахъ вора; но изъ этого не слѣдуетъ, что тотъ, кто хочетъ имѣть деньги, долженъ вступить въ общеніе съ ворами. Все дѣло зависитъ отъ доброго употребленія. Одинъ и тотъ же свѣтъ для здоровыхъ глазъ составляетъ наслажденіе, а для больныхъ мученіе, одна и та же пища для однихъ здорова, а другимъ причиняетъ болѣзнь, одно и то же лѣкарство однихъ вылечиваетъ, а другимъ только вредитъ. Не то же ли бываетъ и съ таинствами. И таин-

ства не всѣмъ принявшимъ ихъ приносятъ пользу. Апостолъ Павелъ говоритъ: „добръ законъ есть, аще кто его законнѣ творитъ“ (Тим. 1, 8). Можно имѣть законъ, но не исполнять его должнымъ образомъ... Вы имѣете правильное крещеніе, но имѣете его въ наказаніе и осужденіе“. „Въ донатистскомъ крещеніи сообщается ли прощеніе грѣховъ. Если мы, говоритъ бл. Августинъ, отвѣтимъ утвердительно, то они говорятъ: „слѣдовательно у насъ есть св. Духъ и истинная церковь, потому что въ ѿ церкви Духъ Св. не прощаетъ грѣховъ“; если отвѣтимъ отрицательно, тогда они спрашиваютъ насъ: „почему же мы не перекре-щиваемъ переходящихъ къ намъ донатистовъ. Я отвѣчу: гдѣ нѣтъ любви, тамъ нѣтъ и прощенія грѣховъ. Такъ какъ Симонъ (магъ) послѣ крещенія согрѣшилъ, то онъ не имѣлъ части въ царствѣ Божиемъ. Хотя крещеніе и есть возрожденіе, но чрезъ него схизматику только тогда прощаются грѣхи, когда онъ возвращается къ церкви; тогда въ немъ оживетъ благодать кре-щенія, которое онъ уже получилъ и которое не мо-жетъ быть повторено надъnimъ (Н. Кутеповъ. Ibid., стр. 182, 124),

Таково въ сущности ученіе бл. Августина о значе-ніи таинствъ, совершаемыхъ въ обществахъ неправо-славныхъ. Громадное преимущество его предъ учениемъ противоположеннымъ ему заключается прежде всего въ томъ, что имъ подтверждается величайшее достоин-ство не только самой въ себѣ Церкви и всего сохра-няющагося въ ея нѣдрахъ, но и тѣхъ ея священно-дѣйствій, которыя, составляя ея собственность, совер-шаются въ ѿ ея, отпавшими отъ нея непокорными ея чадами. Если, по ученію св. Кипріана и другихъ раз-дѣлявшихъ его взглядъ, еретическія и раскольническія таинства суть ничто, скверна, то, по ученію бл. Авгу-

стина, они, напротивъ,—благодатныя дѣйствія, хотя и безполезныя для пребывающихъ въ церкви.

Это ученіе бл. Августина имѣло огромное вліяніе на его современниковъ и, что особенно важно, въ основныхъ своихъ пунктахъ вошло въ одно изъ правилъ канонического кодекса православной церкви.

Отъ V-го вѣка сохранился памятникъ, на которомъ живо и точно отразился взглядъ бл. Августина на преподаваемыя еретиками и раскольниками таинства. Этотъ памятникъ извѣстенъ подъ именемъ „Отвѣты православнымъ“ („*Ἀπόχρισεις*“). Въ немъ между прочимъ содержится слѣдующій вопросъ: „Если можно и суетно крещеніе, преподаваемое еретиками, то для чего православные прибѣгающаго къ православію еретика не крестятъ, но оставляютъ его при ложномъ крещеніи, какъ бы при истинномъ? А если онъ получилъ отъ еретиковъ и рукоположеніе, то и сіе принимаютъ какъ твердо. Какимъ образомъ и принятый и принявшіе могутъ не подлежать укоризнѣ?“ Отвѣтъ на это дается такой: „У еретика, приходящаго къ православію, погрѣшительное исправляется: въ лжеученіи — перемѣною образа мыслей, въ крещеніи — помазаніемъ св. мѣра, въ хиротоніи — возложеніемъ рукъ (*τῆς δε χειροτονίας τῇ χειροθεσίᾳ*). И, такимъ образомъ, ничто изъ прежняго не остается неразрѣшеннымъ“ (См. Богословскій Вѣстникъ 1897 г. Окт., стр. 26).

Изложенный взглядъ бл. Августина на совершаemыя неправославными таинства, какъ на дѣйствительно благодатныя священнодѣйствія, могъ находить себѣ поддержку и въ постановленіяхъ прежде бывшихъ соборовъ. Еще Аrelатскій соборъ, бывшій въ 314 году, въ которомъ принимали участіе около 200 епископовъ, постановилъ, что крещенныхъ, хотя бы и еретиками, но согласно Господню установленію, во имя Св. Троицы,

должно принимать въ церковь безъ крещенія, черезъ одно возложеніе рукъ (*Fleury. Histoire ecclesiastique tom. III р. 46*).

Лаодикійскій соборъ правиломъ 7-мъ и 2-ой Вселенскій соборъ заповѣдаютъ нѣкоторыхъ еретиковъ принимать чрезъ миропомазаніе (прав. 1), а I-й Вселенскій правиломъ 8-мъ предписываетъ принимать клириковъ отъ раскольниковъ новатіанъ въ ихъ санахъ чрезъ одно возложеніе рукъ.

Церковно - каноническое подтвержденіе взглядъ бл. Августина получилъ въ 68 правилъ Карѳагенского собора, бывшаго въ 418 году. Правило сіе читается такъ: „въ малолѣтствѣ крещенные донатистами не могшіе тогда познati, колико гибельно заблужденіе ихъ, по достижениіи возраста, способнаго къ размышенію, познавшиe истину, и безуміемъ ихъ возгнушавшиeся, по древнему чину, возложеніемъ руки да пріемлются въ Каѳолическую Божію Церковь. Нареканіе прежняго заблужденія не должно быти препятствіемъ принятію ихъ въ чинъ клира, когда они приступивъ къ вѣрѣ, истинную церковь признали своею, и, въ ней увѣроvавъ во Христа, приняли таинства Троицы, которыя, какъ явно есть, всѣ истинны и святы и Божественны, и на которыхъ утверждается все упованіе души, несмотря на то, что предварившая дерзость еретиковъ безразсудно стремилась нѣчто предати противное подъ именемъ истины. Сіе просто, какъ учитъ св. Апостолъ, глаголя: единъ Богъ, едина вѣра, едино крещеніе (Еф. IV), и то, что единожды преподавати должно, не позволительно вновь воспринимати. Сего ради по преданіи анаoемъ имени заблужденія, возложеніемъ руки да пріемлютъ въ едину Церковь, которая, по реченному, есть голубица (Пѣснь гл. 11—10), единственная матерь христіанъ, и въ которой спасително пріемлются всѣ

таинства вѣчныя и животворящія, впрочемъ пребывающихъ въ ереси подвергающія великому осужденію и казни. Что во истинѣ свѣтлѣе препровождало бы ихъ къ вѣчной жизни: то въ заблужденіи становится для ихъ болѣе омрачающимъ и осуждающимъ" (Кн. Правилъ, стр. 227—228).

Существеннымъ содержаніемъ сего правила служать именно тѣ самыя начала, которыя съ особенною глубиною и подробностію раскрылъ бл. Августинъ въ своихъ сочиненіяхъ, а именно: *таинства церкви, какъ учрежденіе божественное, святы и неповторяемы, но спасительны лишь для тѣхъ, кто состоить въ союзѣ со св. Церковію, которая суть едина, посему и крещеніе, какъ учрежденіе божественное, не теряетъ характера таинства, когда правильно совершается въ церкви лицомъ неправославнымъ, но и не доставляетъ спасенія приемлющему оное; оно становится спасительнымъ тогда, когда неправославный обращается въ православную Церковь и получаетъ въ покаяніи отпущеніе греховъ при возложеніи рукъ епископскихъ или священническихъ.*

Доселѣ еще можно было объяснить причину присоединенія неправославныхъ къ церкви безъ повторенія надъ ними крещенія однимъ лишь благоусмотрительнымъ снисхожденіемъ къ нимъ церковной власти, какъ это и объяснилъ въ свое время св. Василій Великій (См. его 1 и 47 правила). Карѳагенскій соборъ 68-мъ правиломъ совершенно устранилъ такое толкованіе, объяснивъ, что причина принятія въ церковь нѣкоторыхъ неправославныхъ чрезъ мропомазаніе или чрезъ одно возложеніе рукъ, безъ крещенія, лежитъ не въ указанномъ св. Василіемъ Великимъ обстоятельствѣ, а въ томъ, что преподаваемое неправославными крещеніе суть едино съ крещеніемъ церковнымъ и потому

отнюдь не должно быть повторяено: „*то, что единожды преподавати должно, непозволительно вновь воспринимати*“.

Замѣчательно, что 1-ое и 47-ое правила св. Василія Великаго, гдѣ высказывается взглядъ близкій къ взгляду св. Кипріана на преподаваемое неправославными таинство крещенія, считается отмѣненнымъ 7-мъ правиломъ 2-го Вселенскаго собора. Такъ, въ объясненіи Зонарой 47 правила св. Василія Великаго чатаемъ: „Здѣсь святый опредѣляетъ, что новатіанъ, приходящихъ къ церкви, должно крестить, наряду съ прочими, потому, конечно, что они мыслятъ одинаково съ Маркіономъ. А 7-ое правило 2-го собора, исчисляя тѣхъ, которыхъ должно принимать только помазаніемъ, присоединяетъ къ нимъ и новатіанъ. И это правило безъ сомнѣнія должно имѣть болѣе силы, какъ позднѣйшее и соборное; при томъ же Василій Великій изрекъ свой отвѣтъ *не какъ правило*, но высказавъ свое (*личное*) мнѣніе по вопросу, затѣмъ прибавилъ, какъ бы и самъ не былъ твердъ относительно того, о чёмъ былъ спрошенъ: „итакъ, аще сие угодно будетъ, то должно собратися множайшимъ епископамъ, и тако изложити правило, дабы чрезъ правило, изложенное большимъ числомъ епископовъ и дѣйствующій былъ безопаснъ, т. е. чтобы такимъ образомъ и крестившему тѣхъ, о коихъ говорится, не было опасности, какъ поступившему противъ правилъ, и отвѣтствующій вопрошающимъ о таковыхъ имѣлъ вслѣдствіе правила достовѣрное основаніе“ (Прав. Св. От. съ тол., стр. 304).

Между тѣмъ 68-ое правило Карѳагенскаго собора не только никогда не отмѣнялось, но, напротивъ, получивъ подтвержденіе въ 95 правилѣ Вселенскаго собора, оно и донынѣ не перестаетъ служить однимъ изъ важнѣйшихъ каноническихъ основаній для при-

зnanія дѣйствительности таинствъ, преподаваемыхъ не-православными.

Въ духѣ сего правила писалъ и бл. Симеонъ Солунскій. На вопросъ одного епископа: „отъ чего обращающійся отъ отступничества только помазуется миромъ, а не перекрещивается“, отвѣтилъ: „отъ того, что крещеніе сообщаетъ человѣку бытіе о Христѣ, а миро-жизнь, согласную съ волею Христа, дыханіе, святыню и запечатлѣніе... Въ крещеніи получаютъ (люди) благодать воскресенія Христова и нетлѣнія и облекаются во Христа, а въ миропомазаніи получаютъ его освященіе и печать Духа... Божественную печать и освященіе, которымъ онъ (обращающійся отступникъ) злоупотребилъ, мы обновляемъ опять Божественнымъ миромъ, обновляясь въ немъ сами“ (Литургическія писанія отцевъ церкви“. Ч. 3, стр. 154 — 155, изд. 1857 г.).

Въ такомъ же смыслѣ писалъ патріархъ Антіохійскій Макарій въ 1657 году нашему патріарху Никону о латинахъ: „Латинянъ не должно перекрещивать: они имѣютъ священство и принимаютъ всѣ 7 таинствъ и всѣ 7 Вселенскихъ соборовъ, покланяются святымъ мощамъ и иконамъ и всѣ они крещены правильно во имя Отца и Сына и Св. Духа, съ призываніемъ Св. Троицы. Перекрещивать ихъ значило бы впадать въ ересь второкрещенцовъ и противорѣчить символу вѣры, гдѣ сказано: „исповѣдую едино крещеніе“. Мы принимаемъ ихъ священство, и никогда не хиротонисуемъ вновь латинскихъ священниковъ при обращеніи ихъ въ православіе: также должны признавать ихъ крещеніе. Они только схизматики; а схизма не творитъ человѣка невѣрнымъ и некрещенымъ, а творитъ только отлученнымъ отъ Церкви“ (Исторія Русской Церкви митрополита Макарія, т. XII, стр. 197).

Этотъ отзывъ патріарха Макарія важенъ для нась тѣмъ, что онъ вскорѣ же былъ подтверждень цѣлымъ Великимъ Московскимъ соборомъ 1667 года, запретившимъ повтореніе крещенія надъ латинами при переходѣ ихъ въ православную церковь (См. Соборное Дѣяніе 1667 г., гл. 6, л. 56—70).

Въ такомъ-же смыслѣ писали въ своеі посланіи восточные патріархи: „Крещеніе полагаетъ неизгладимую печать“. Ибо невозможно перекрещиваться правильно однажды крестившемуся, хотя бы онъ послѣ сего надѣлалъ тысячу грѣховъ, или даже отвергся отъ самой вѣры. Желающій обратиться ко Господу воспринимаетъ потерянное сыноположеніе посредствомъ таинства покаянія... Мы почитаемъ крайне ложнымъ и нечистымъ то ученіе, будто-бы несовершенствомъ вѣры нарушается цѣлость и совершенство таинства. Ибо еретики, которыхъ принимаетъ церковь, когда они отрекаются отъ своей ереси и присоединяются ко вселенской церкви, получили крещеніе совершиенно, хотя имѣли вѣру несовершенную, то ихъ не перекрещиваютъ“ (Посланіе восточныхъ патріарховъ св. всероссійскому Синоду отъ 1723 г. чл. чл. 16 и 12).

Правда, подъ вліяніемъ невыносимо тяжкаго положенія православныхъ востока, благодаря гнету и всевозможнымъ оскорблениямъ со стороны іезуитовъ¹⁾,

¹⁾ Такъ именно объяснилъ соборное постановленіе 1756 года патріархъ Констанцій въ своемъ письмѣ (отъ 1852 г.) къ Муравьеву. Это письмо напечатано А. Н. Муравьевымъ въ „Question Religieuse d'Orient et d'Occident“, 1859 г. стр. 167—168. Въ этомъ письмѣ патріархъ Констанцій разсказываетъ, что когда богопротивныя дѣйствія іезуитовъ вывели народъ константинопольскій изъ терпѣнія и заставили его смотрѣть на латинянъ, какъ на язычниковъ, или турокъ, онъ (народъ) открыто возсталъ противъ патріарха Наисія и Синода за то, что латиняне принимаемы были въ православную церковь безъ крещенія, съ шумомъ устремился на патріаршій дворъ, требуя сверженія патріарха съ престола и избранія нового патріарха. Синодъ, вынужденный такими несчастными и опасными об-

іерархи востока измѣнили древній обычай въ принятіи западныхъ христіанъ и на соборѣ Константинопольскомъ въ 1756 г. постановили новое правило: принимать ихъ въ православную церковь не иначе, какъ чрезъ крещеніе. Но это временная мѣра строгости, вызванная особынными обстоятельствами времени, конечно, не можетъ имѣть обязательной силы на всѣ времена, какъ правила и обычаи православной церкви, бывшія въ ней отъ XII до половины XVIII столѣтія. Это сознаютъ въ настоящее время и восточные іерархи¹⁾ и принимаютъ иногда римскихъ католиковъ безъ крещенія, чрезъ одно миропомазаніе. Такъ именно принимаются въ Птолемаидской области католики арабы²⁾; а въ 1861 году самъ Константинопольскій Синодъ принялъ чрезъ миропомазаніе сирійскихъ мелхитовъ, нѣкогда бывшихъ въ общеніи съ православной церковію, но послѣ отступившихъ къ церкви западной и опять обратившихся къ православію³⁾. Наконецъ, этотъ же взглядъ на крещеніе и хиротонію еретиковъ раздѣляется и нашими православными богословами не только свѣтскими, но и духовными. Такъ, напр., архіепископъ Сергій о несторіанахъ и евтихіанахъ говоритъ, что *благодать Св. Духа не отступала и неотступаетъ совершенно отъ священства этихъ еретиковъ и отъ миропомазанныхъ этимъ священствомъ христіанъ* (Бесѣды, стр. 179).

стоятельствами, для успокоенія правоевавнаго народа, дѣйствительно избралъ нового патріарха Кирилла, и потомъ въ 1756 г. соборно отмѣнилъ прежнее правило относительно принятія западныхъ христіанъ въ православную церковь и постановилъ принимать ихъ чрезъ крещеніе. Авторъ.

¹⁾ „Мы надѣемся“, говорилъ между прочимъ А. Н. Муравьеву другой восточный патріархъ Григорій, что время къ решенію столь важныхъ вопросовъ (о принятіи неправославныхъ въ православную церковь) весьма близко, и благодаримъ Бога, сохранившаго насъ, въ теченіе толикихъ вѣковъ и среди толикихъ политическихъ несчастій, въ единствѣ догматовъ, богослуженія и благодати“ *Question Religieuse*, стр. 175.

²⁾ *Question religieuse* p. 146.

³⁾ „Руководство для сельскихъ пастырей“ 1861 г. № 2.

Итакъ, изъ сдѣланнаго нами сравненія двухъ противоположныхъ взглядовъ на совершаemyя еретиками и раскольниками таинства, видно, что, несмотря на величайшій авторитетъ нѣкоторыхъ древнихъ отцовъ и учителей церкви, отрицавшихъ всякое значеніе называемыхъ таинствъ, церковь не раздѣлила ихъ взгляда, а приняла другой взглядъ, противоположенный оному. А это даетъ намъ полное основаніе сдѣлать такое общее заключеніе, что *безусловное отрицаніе действительности таинствъ можетъ имѣть мѣсто по отношенію только къ такимъ еретикамъ, которые отвергаютъ основной христіанскій догматъ о Св. Троицѣ и извращаютъ таинство крещенія; по отношенію же къ другимъ неправославнымъ обществамъ, не такъ далеко уклонившимся отъ православной Церкви и имѣющимъ правильное совершение таинствъ, Церковь не считаетъ заблужденія ихъ такими, чтобы они по самому существу своему всегда и безусловно лишили крещеніе и хиротонію ихъ (т. е. еретиковъ) благодатнаго значенія.*

Алексій, Архієпископъ Владимірскій и Сузальскій.
